



贯彻二十大 奋进新征程

近日,为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,切实用党的二十大精神武装头脑、指导实践、推动工作,福建省第十二届人大常委会副主任、省计划生育协会会长彭锦清在中国计生协微信公众号“会长谈体会”专栏,刊发《踔力奋发 勇毅前行 倾力服务“老小青特困孤”特定群体》署名文章,一起来学习!

踔力奋发 勇毅前行 倾力服务“老小青特困孤”特定群体

□省计生协会会长 彭锦清

习近平总书记在党的二十大报告强调,必须坚持问题导向,增强问题意识,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,聚焦人民群众急难愁盼问题,不断提出真正解决问题的新理念新思路新方法。这些重要论述,为计划生育协会改革和建设,有效服务计生群众,进一步指明了方向。福建省计生协要精心组织计生协广大党员、干部及会员群众认真学习党的二十大精神,深刻领会其思想精髓、核心要义和实践要求,密切联系实际,把党的二十大精神切实贯彻落实到计生协工作各方面、全过程。

我国计划生育工作取得了举世瞩目的巨大成就,积累了宝贵经验,但人口问题始终是我国面临的全局性、长期性、战略性问题。新的历史条件下,推动实现适度生育水平,促进人口长期均衡发展,要求更高、任务更重、难度更大。计生协必须认清肩负的使命,坚持服务育龄群众和计生家庭的职责定位,突出生育关怀和家庭健康两大主题,勇于担当,主动作为,在统筹谋划和推进“六项重点任务”过程中,倾力破解计生群众急难愁盼的现实问题,为“老、小、青、特、困、孤”六类特定群体,提供多元、实惠、暖心的服务,增强他们的获得感、幸福感、满足感。

老,就是计生家庭中的老人。福建省计生家庭老人占全省老年人口46%。计生协要立足乡村、社区实际,积极推动和参与“一老”服务体系。在生活方面,参与建设孝老食堂、幸福院、文体活动场所等,提供生活照料,丰富精神文化生活。在健康方面,持续开展“健康八闽行”、“健康海岛行”、“健康社区行”等活动,普及健康知识,协助提供基本医疗卫生、日常健康管理等服务,做好慢性病、常见病日常预防保健服务。依托计生协小组,为失能、失智、高龄老人,提供个性化服务。

小,就是0~3岁婴幼儿。面向城乡婴幼儿家庭,进一步实施儿童早期发展项目,大力推动和指导优生优育指导中心和“向日葵亲子小屋”服务阵地建设,力争2025年,分别在全省县乡两级实现全覆盖。为育龄群众、婴幼儿家庭提供规范、安全、健康的优生优育指导服务。持续培训育婴师、婴幼儿保健入户指导员、儿童早教入户指导员,不断扩大专业服务队伍。广泛开展“优生优育进万家”活动,通过举办父母课堂、亲子活动、专题讲座,送阅读物,制作视频等方式,广泛传播科普知识,提高养育水平。积极呼吁推动发展政府主导、社会参与、普惠微型的托育机构,以利

于降低养育成本,助力营造生育友好环境。

青,就是青春期青少年。青少年是国家和民族的未来。青少年性与生殖健康,事关民族生育力和国家人口安全,也关系到青少年身心健康和家庭幸福。促进青春健康,是计生协的题中应有之义。我们要积极实施生殖健康促进行动,广泛开展青春健康进校园、进社区活动,打造青春健康服务品牌。鼓励和引导大中学校创建青春健康俱乐部,加强青少年青春健康教育,帮助青少年掌握科学、全面的性与生殖健康知识,引导青少年树立正确的婚育观、伦理观、家庭观。

特,就是计划生育特殊家庭。计生特殊家庭是极其特殊的群体,尤其需要关爱和帮扶。计生协要继续完善并深入落实“心理疏导、关怀慰藉、志愿服务、保险保障”四项服务机制,继续推进计生特殊家庭扶助保障立法,从法律、政策层面,健全完善经济扶助、养老保障、医疗服务、社会关怀等长效扶助保障制度,推动联系人、就医绿色通道、家庭签约医生三个制度全覆盖。推动计生特殊家庭优先纳入住房保障,优先入住公办养老机构。

困,就是计生困难家庭。对独

生子女和农村二女家庭,进一步深化幸福工程、安居工程、金秋助学等项目帮扶机制,提升帮扶实效,增强计生困难家庭内生发展动力。优先落实计生困难家庭意外伤害、重大疾病保险保障,积极帮助争取自然灾害损失救济扶助,防止因病因灾致贫、因病因灾返贫。

孤,就是计生家庭未成年遗孤。我省孤儿和事实无人抚养儿童,不少源自计生家庭,党和政府给予了特别关怀和保障。计生协要主动协同配合民政等部门,对计生家庭遗孤和事实无人抚养的计生家庭儿童,提供亲情关怀、精神抚慰、身心健康、困难帮扶、法律援助等方面服务,在实施金秋助学、安居工程、青春健康等项目安排方面,给予必要倾斜,为他们生活、学习、健康提供更多关爱服务。对受歧视、受虐待、受侵权的,及时给予法律援助,切实维护他们的合法权益。

深入学习宣传贯彻党的二十大精神,是当前和今后一个时期各级计生协的首要政治任务。我们要统一思想,凝聚力量,踔力奋发,勇毅前行,深化计生协改革,有效发挥桥梁纽带作用,着力破解制约计生协事业发展的难点问题,为谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章作出应有的贡献。

永春：“1234”工作法

让工作走深走实

近年来,泉州市永春县计生协紧紧围绕生育政策调整优化和内涵转变,突出系统谋划,增强服务功能,完善协同机制,探索总结“1234”工作法,大力推进优生优育工作走深走实,助力“三孩”生育政策落地见效。

联合妇幼保健院共同打造县级优生优育指导中心,铺设了一张由1个指导中心,8个示范乡镇,22个村级点、65个“家园互助小组”点组成的农村早教工作服务网络,逐步形成点上示范、线上指导、面上推动的工作格局。

强化两种宣传,即通过直播方



直播现场

式,与家长们相聚云端共话健康,搭建空中讲堂,加大优生优育优教宣传力度。开展三类活动,即入户访视、巡回讲座、亲子互动。打造四支队伍,即建专家队伍、儿童家庭保健指导员队伍、早教辅导员队伍、育婴员队伍。

(永春县计生协会)

连江县打造“向日葵亲子小屋”

2020年4月,连江县计生协承接中国计生协“向日葵亲子小屋”项目,选择在人口3000人以上、幼儿教育设施不足的凤城镇东北街社区、江南镇滨江社区、东岱镇洪塘村,建设3个中国计生协“向日葵亲子小屋”。按照国家项目标准先后在凤城镇白凤社区、凤园社区各建设1个县级“向日葵亲子小屋”,提高服务覆盖面。

两年多来,连江县计生协共组织亲子教育指导讲座42场次,开展“优生优育指导”进



“向日葵亲子小屋”活动现场

乡村、进社区活动50场次,发放《育儿宝典》等公益科普书籍3800多本。

(连江县计生协会)